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Τα θέματα είναι ισοδύναμα. 

Επιλέγετε τρία (3) από τα τέσσερα (4) θέματα 

ΘΕΜΑ 1
ο
  

Η ιπποδύναμη (ισχύς) ενός μικρού αυτοκινήτου είναι Ρmax=1,1x10
2
 hp (1 hp = 735,5 Watt). Η μάζα του 

αυτοκινήτου είναι m=1,0x10
3
 kg. Η δύναμη που αντιστέκεται στην κίνηση του αυτοκινήτου είναι η 

οπισθέλκουσα δύναμη (ή δύναμη αντίστασης του αέρα) η οποία είναι ανάλογη με το τετράγωνο της 

ταχύτητας υ του αυτοκινήτου. Με δεδομένο ότι το αυτοκίνητο κινείται σε οριζόντιο δρόμο και ο οδηγός 

δίνει σε αυτό τη μέγιστη ισχύ: 

(α) Να αποδείξετε ότι, κάτω από τις συνθήκες αυτές, το συγκεκριμένο αυτοκίνητο αποκτά τελικά μια 

μέγιστη ταχύτητα υmax (την οριακή ταχύτητα υορ = υmax) την οποία σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να 

υπερβεί. 

(β) Να υπολογίσετε τη μέγιστη τελική ταχύτητα του συγκεκριμένου αυτοκινήτου. 

(γ) Για την απλούστευση του υπολογισμού της μέγιστης ταχύτητας του αυτοκινήτου δεν ελήφθη υπόψη η 

τριβή κύλισης των ελαστικών πάνω στο οδόστρωμα. Με δεδομένο ότι ο συντελεστής τριβής κύλισης 

είναι μr = 0,020, να εκτιμήσετε αν η απλούστευση αυτή επηρέασε την τιμή της μέγιστης ταχύτητας. Να 

αιτιολογήσετε την απάντηση που θα δώσετε. 

Δίνονται: η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 9,80 m/s
2
, η πυκνότητα του αέρα ρ = 1,2 kg/m

3
, το μέγιστο 

πλάτος και το μέγιστο ύψος του αυτοκινήτου d = 1,6 m και h = 1,2 m, αντίστοιχα και ο αεροδυναμικός 

συντελεστής του αυτοκινήτου C = 0,35. 

 

ΘΕΜΑ 2
ο
 

(α) Η εξίσωση κίνησης ενός σώματος που εκτελεί απλή αρμονική κίνηση είναι x = Acos(ωt + φ). 

Να υπολογίσετε την αρχική φάση (σταθερά φάσης) φ0 του ταλαντωτή αν γνωρίζετε ότι, τη χρονική 

στιγμή t=0 s ο ταλαντωτής βρίσκεται σε θέση x0>0 και έχει ταχύτητα       
      

 
 

(β) Να ορίσετε τη σταθερά χρόνου τ σε μια ταλάντωση με απόσβεση και με βάση τον ορισμό αυτό να 

αποδείξετε ότι         όπου m είναι η μάζα του ταλαντωτή και b είναι η σταθερά απόσβεσης της 

ταλάντωσης. 

(γ) Μια μάζα m=1,652 kg είναι αναρτημένη στο άκρο ενός ελατηρίου και ταλαντώνεται με περίοδο 

T=0,5321 s. Η σταθερά του ελατηρίου είναι k = 230,5 Ν/m. Η ταλάντωση της μάζας έχει απόσβεση ή 

όχι; Πως το αποδεικνύεται αυτό; Αν η ταλάντωση έχει απόσβεση, να υπολογίσετε τη σταθερά χρόνου τ 

της ταλάντωσης.  

 

ΘΕΜΑ 3
ο
  

Δυο ομογενείς μεταλλικοί ράβδοι με μήκη L1 = 1,00 m και L2 = 0,75 

m, με μικρή σχετικά διατομή και με γραμμική πυκνότητα μάζας μ = 

2,15 kg/m συνδέονται στις άκρες τους σχηματίζοντας ορθή γωνία. 

Ένας ομογενής μεταλλικός δίσκος με ακτίνα R = 0,250 m και με 

επιφανειακή πυκνότητα μάζας σ = 8,10 kg/m
2
 είναι προσαρμοσμένος 

στην μεταλλική γωνία όπως δείχνει το διπλανό σχήμα. Να επιλέξετε 

το σύστημα συντεταγμένων που σας βολεύει καλύτερα και με βάση το 

σύστημα αυτό να υπολογίσετε τις συνιστώσες (xcm, ycm) της θέση του 

κέντρο μάζας της συγκεκριμένης μεταλλικής κατασκευής. 

 

ΘΕΜΑ 4  

Μικρό ΙΧ αυτοκίνητο κινείται σε κεντρικό επαρχιακό δρόμο, ο οποίος διασταυρώνεται κάθετα με Εθνική 

Οδό, παραβιάζει το STOP, εισέρχεται στην Εθνική Οδό με αποτέλεσμα πάνω σε αυτό να πέσει ένα πούλμαν 

και ο οδηγός του ΙΧ να τραυματισθεί θανάσιμα. Είναι βέβαιο ότι υπεύθυνος για το τροχαίο αυτό δυστύχημα 

ήταν ο οδηγός του Ι.Χ. Παρόλα αυτά, ο δικηγόρος της οικογενείας του θύματος έχοντας ως δεδομένο ότι η 

μέγιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα των αυτοκινήτων επί της Εθνικής Οδού στη συγκεκριμένη διασταύρωση 

L1 

L2 
R 



είναι Vmax=60 km/h, ζήτησε από μηχανικό πραγματογνώμονα να συγκεντρώσει από την Τροχαία 

πληροφορίες για το δυστύχημα, και με βάση τα δεδομένα που θα συλλέξει να προσπαθήσει να υπολογίσει 

την ταχύτητα που είχε το πούλμαν πριν την σύγκρουση. Το σκεπτικό του δικηγόρου ήταν απλό. Αν το 

πούλμαν δεν έτρεχε με ταχύτητα πολύ μεγαλύτερη από την Vmax=60 km/h, τότε υπήρχε περίπτωση να μην 

είχε τραυματισθεί θανάσιμα ο οδηγός του Ι.Χ. Στην αντίθετη περίπτωση, η παράβαση αυτή θα ήταν 

υπεύθυνη για το θάνατο του οδηγού του Ι.Χ. ο οποίος θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί αν το πούλμαν 

έτρεχε με  ταχύτητα μικρότερη ή ίση από την Vmax. Με άλλα λόγια, η οικογένεια του θύματος θα μπορούσε 

να ζητήσει οικονομική αποζημίωση από τον οδηγό του πούλμαν με το σκεπτικό ότι για το θάνατο του 

οδηγού του Ι.Χ. είχε ευθύνη και αυτός. Τα στοιχεία που συνέλεξε ο πραγματογνώμονας μηχανικός ήταν: 

Μήκος φρεναρίσματος πούλμαν: s1 = 15 m. Μήκος ολίσθησης πούλμαν–ΙΧ μετά τη σύγκρουση: s2 = 36 m. 

Γωνία μεταξύ ίχνους φρεναρίσματος πούλμαν και ίχνους από την ολίσθηση πούλμαν–ΙΧ: θ = 4
0
. Μάζα 

πούλμαν με τον οδηγό: Μ = 8270 kg. Μάζα ΙΧ με τον οδηγό: m = 1070 kg. Συντελεστής κινητικής τριβής 

ολίσθησης μεταξύ των ελαστικών των αυτοκινήτων και του οδοστρώματος: μk =0,75. Κάτω από τις 

συνθήκες αυτές, δικαιούται η οικογένεια του θύματος να πάρει αποζημίωση; 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ!!! ΠΡΟΣΟΧΗ!!!  
Ποινές ανά θέμα σε ποσοστό επί του μέγιστου βαθμού. 

(α) Η μη ύπαρξη επεξηγηματικών σχημάτων στα θέματα 1, 3 και 4 ισοδυναμεί με μηδενισμό θέματος. 

(β) Λάθος  πράξεις, Λάθος απόδοση αποτελεσμάτων σε σημαντικά ψηφία και μονάδες, Όχι αξιολόγηση 

αποτελεσμάτων ως προς την αποδοχή τους: Έως και –30%  

(γ) Γραπτά που περιέχουν σημεία αντιγραφής (π.χ. άσχετα σύμβολα σε τύπους ή συγκεκριμένα λάθη τα οποία 

καταγράφονται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο στα γραπτά φοιτητών που κάθονται σε γειτονικά θρανία κατά τη 

διάρκεια της εξέτασης) θα μηδενίζονται ως αναξιόπιστα. 

 

 

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ!!! 

Να βαθμολογήσετε με ειλικρίνεια την προετοιμασία σας για την εξέταση στην Εισαγωγή στη Μηχανική: 

Καθόλου = 0–2,   Ελλιπής = 3–4,   Μέτρια = 5–6,   Ικανοποιητική = 7–8,   Πολύ καλή = 9,    Άριστη = 10. 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Σχέση μεταξύ ισχύος Ρ, δύναμης F, που ασκείται πάνω σε ένα σώμα, και ταχύτητας υ σώματος:        

Οπισθέλκουσα δύναμη D, πάνω σε σώμα που κινείται με μεγάλη ταχύτητα υ:    
 

 
      (Α=ενεργός επιφάνεια) 

Τριβή κύλισης σε οριζόντια επιφάνεια:          

                                 
  

  
                                       

      

  
         

                                      
  
 
 
    

                                            
  

 
  
 

 
 
  

   
                             

                             
 

 
                                           

                               
 

 
                                                

Εμβαδό κύκλου: :        

                               
 

   
     

 

   

        
 

   
     

 

   

  

Επιβράδυνση α σώματος λόγω τριβής ολίσθηση σε οριζόντια επιφάνεια:        

Ταχύτητα V σώματος, που έχει επιβράδυνση α, μετά από διάστημα s:         
      

Ορμή:      ,       Διατήρηση ορμής:                       και        :                   

 


